

为民营企业发展营造良好法治环境

——访最高人民法院副院长江必新

民营企业座谈会近日在京召开，为依法保障企业合法经营指明了方向。依法平等保护各类企业合法权益，才能为民营企业发展营造良好的法治环境。围绕座谈会的相关内容，记者7日采访了最高人民法院副院长江必新。

给民营企业和企业家的司法“定心丸”

记者：从司法的角度来说，这次座谈会释放了什么信号？

江必新：这次座谈会表明了党中央毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展的坚定决心和鲜明态度，释放了正本清源、提振信心的信号，给民营企业和企业家的司法“定心丸”，为人民法院服务和保障民营企业发展提供了基本遵循。

要依法加大对民营企业和企业家的司法保护力度。对于侵害民营企业和企业家的合法权益行为，我们应当依法坚决予以制裁。对于民营企业和企业家的合法经营行为，我们应当坚决依法予以保护。

对于民营企业和国有企业、小企业和大企业，我们要一视同仁，平等保护。绝对不能单纯以防止国有资产流失、维护公共利益等为由，置民营企业和企业家的正当诉求于不顾，损害其合法权益。

要注重对民营企业和企业家的实体权利和程序权利、合法权利和正当利益、物权债权和知识产权等各类权益的全面保护。防止少数人抓住民营企业的一些轻微违法行为而置人于死地，对民营企业和企业家的敲诈勒索。警惕少数人通过虚假诉讼、恶意诉讼坑害民营企业和企业家的行为。

合法经营是民营企业和企业家的永远

的避风港，民营企业唯有合法经营才能不断壮大。诚信经营是企业的安身立命之所，只有守信诚信才能快速成长。同时，民营企业和企业家的合法经营，防范交易风险、注意交易安全，避免上当受骗。我们将依法维护民营企业和企业家的合法权益，为民营企业健康发展营造良好的法治环境。

转变司法理念

增强民营企业安全感

记者：全面加强对民营企业各类合法权益的司法保障，人民法院将有哪些“实招”？

江必新：人民法院将充分发挥司法审判职能作用，将中央关于支持民营经济发展的政策举措落地、落实、落细，服务和保障好民营经济发展。

——切实转变司法理念。坚持各类市场主体诉讼地位平等、法律适用平等、法律责任平等，依法保护民营企业诚实守信、公平竞争，平等使用各种生产要素。

——增强民营企业安全感。尽快出台司法解释和规范性文件，明确经济纠纷中罪与非罪的界线，坚决防止利用刑事手段干预经济纠纷。以发展的眼光看待一些民营企业历史上的不规范行为，严格遵循罪刑法定、疑罪从无的原则。严格防止经营罪、合同诈骗罪的构成要件，防止随意扩大适用。

——保护自主经营权。加强金融审判工作，加强破产案件审理。加强对虚假诉讼和恶意诉讼的审查力度。对违法违规向企业收费或者以各种监督检查的名义非法干预企业自主经营权的，坚决依法予以纠正。通过出台相关司法政策，协助有关部门解决民营企业融资难

融资贵问题。

——保护公平竞争。妥善认定政府与企业签订的合同效力，对有关政府违反承诺，特别是仅因政府换届、领导人员更替等原因违约的，依法支持民营企业的合理诉求。

——保护知识产权。积极探索推动建立知识产权惩罚性赔偿制度，着力解决实践中存在的侵权成本低、企业家维权成本高的问题。加强反垄断案件审理，依法制止占有市场支配地位的主体滥用垄断地位。

——破解执行难。保障民营企业胜诉权益得到及时实现，深入开展涉党政机关执行清积专项行动，促进党政机关带头履行生效判决。依法审慎适用强制措施，最大限度减少司法活动对涉案民营企业正常生产经营活动的不利影响。此外，我们将进一步完善保障企业家合法权益的司法政策，为各级法院提供司法标准，避免出现“类案不同判”，提升司法权威和公信力。最高人民法院将全面梳理司法解释和规范性文件中对民营经济保护不平等的规范，及时进行修改、补充、废止。该项工作已被列入最高人民法院工作规划，已经启动。

加大甄别纠正

涉产权案件力度

记者：社会各界十分关注人民法院依法甄别纠正涉产权和企业权益案件，在这方面进展如何？下一步有何打算？

江必新：最高人民法院于2016年成立“涉产权错案冤案甄别纠正工作小组”，并下发关于依法甄别和纠正涉产权错案冤案的工作方案等文件，全面开展涉产权冤错案件甄别纠正工作。

2017年，最高人民法院向社会公布对张文中案、顾维军案及江苏牧羊集团案等三件在全国有重大影响的涉产权案件启动再审。目前，张文中案已经审结，顾维军案和江苏牧羊集团案正在加快审理中。上述三案的启动再审，及时向社会传递了党中央依法保护产权的政策导向，有助于增强企业家人身和财产安全感以及干事创业信心，稳定社会预期。在最高人民法院指导下，各地法院均加大了涉民营企业错案冤案甄别纠正工作力度，也有很多人民法院经过甄别纠正后宣告当事人无罪的案例。同时，我们加大新闻宣传工作力度，通过发布典型案例等方式，积极宣传党中央的政策和国家法律法规精神，努力营造良好法治环境。

要从服务党和国家大局的高度，以保护人民利益作为根本出发点，妥善处理好历史形成的涉产权和企业权益案件。

各级法院将广泛排查案件线索，除了刑事审判领域，还将加大在行政审判、民事审判以及执行领域的确有错误案件甄别纠正力度。对于已经纠正的冤错案件，我们将做好相应的国家赔偿和其他善后工作。对于依照法律政策规定不属于纠正范围的案件，也要向当事人说清楚、讲明白。

同时，最高人民法院将进一步细化司法政策和规范。划清罪与非罪界线，细化定罪量刑标准，指引各级法院审判人员准确掌握法律精神、适用法律规定。尽快发布保护产权和企业权益的第二批典型案例，继续向社会释放积极信号，为各级法院审理有关案件提供指引和参考。（信息来源：人民日报）

军民融合构建产业新生态

据悉，中大飞天是国内通用航空产业的领军企业，起步于2008年，已在通用航空产业链和配套生产链、通用航空政府服务产业和国际通用航空合作产业等方面作了全面布局。

11月15日，蓝源资本与北京中大飞天神鹰航空器科技有限公司在宁波举行战略合作签约仪式，携手打造中国通用航空产业命运共同体。

此次中大飞天牵手蓝源资本，旨在重组中大飞天组织体系，打造生态型平台控股公司，并以此为基础，规划联合中国通用航空产业其他龙头企业共同发起中国最大的通用航空产业链总部经济平台——“众航联”，以“通用航空产业链+产业互联网平台+金融资本+人才资本”为商业模式，形成平台型总部经济，打造中国通用航空战略领军平台，赋能中国通用航空产业近300家企业及上下游产业链企业。“众航联”将通过建设通用航空产业互联网基础设施，构建中国最领先的通用航空及相关产业链生态系统，形成军民融合背景下的文化旅游、材料科技、信息技术、新能源、生活服务等多

个配套产业综合体。“众航联”以金融资本和产业互联网为双轮驱动，以共享经济为理念构建行业生态，最终有望形成万亿级的中国通用航空产业，打造行业命运共同体，赶超世界通用航空产业水平，为中国通用航空产业的创新发展与供给侧结构性改革提供示范案例。

作为中国产业互联网的先驱者，蓝源资本采取“特色产业+产业互联网平台+金融资本顶层设计”模式，创建起集商流、物流、信息流、资金流“四流合一”的产业互联网全新型生态系统，形成产业垂直细分市场“B2B+O2O”平台型总部经济项目，成功打造出了15个产业界的“阿里巴巴”。这15个“众字辈”中的经典案例众美联、众陶联、众车联、众农联等频频在世界性重大会议和中央主流媒体亮相，已经成为国家供给侧结构性改革的标杆和传统产业转型升级的典范，成为提振国家产业经济架构“新引擎”、产业“加速器”、行业“巨无霸”。

军民融合

军工股盈利有望好转基金持仓三季度回升。受军工央企积极开展降本增效、债转股降杠杆等影响，军工板块三费（销售费用、管理费用、财务费用）下降了18.2%，这是近三年来首次出现下降。随着订单的逐步落地和企业降本增效效果显现，未来军工企业盈利能力有望好转。

（信息来源：证券时报）

中国石油和化学工业联合会日前公布前三季度全行业经济运行情况报告。报告显示，前三季度石化业经济运行保持稳中向好态势。市场供需稳定，价格高位运行，单位成本下降，出口增长加快，整体效益良好。同时行业供给侧结构性改革稳步推进，经济增长结构进一步优化，企业抗风险能力增强。

（信息来源：中国氯碱网）

近日，全市今冬明春火灾防控工作电视电话会议召开。会议要求，各级政府要将火灾防控工作纳入目标责任制考核。要强化联合执法，完善协调机制。督促社会单位落实消防责任，做到安全投入到位、安全培训到位、基础管理到位、安全评估到位。

（信息来源：葫芦岛新闻网）

